

LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Puntos de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto 5 cénti-
mos.—Atrazado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

En la redacción y admon., Torri-
jos, 57, bajos — No se devuelven ori-
ginales, aun cuando no se publiquen.
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILLA.

COMPañIA DE NAVEGACION

A VAPOR DE LOS

SRES. SITGES Y SALINAS



Líneas regulares y rápidas

Entre Alicante y costas de

Argelia

por los magníficos vapores

SITGES HERMANOS Y NUEVO CORREO

DE ALICANTE

Línea de Orán.—Saldrán para Orán
DIRECTA todos los martes a las cuatro de
la tarde, haciendo su regreso los sábados por
la mañana.

Línea de Argel.—Servicio desenal.—
Salidas para el puerto de Argel todos los
días 5, 15 y 25 de cada mes, a medio día,
haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del
mismo.

Se admite carga para todas las líneas y
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas camaras,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-
te acreditados desde antiguo. Para más in-
formes, dirigirse a su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Is-
abel II, núm. 11.—Alicante.

El imperialismo

Como el czar de Rusia, como los tiranos
de Asia, como el férreo emperador de Ale-
mania, el imperialismo, la absorción de las
grandes naciones se abre paso en todo el
mundo.

Ayer fué el ministerio conservador en In-
glaterra el que triunfó en la nota más impa-
rialistamente acentuada que representa el
antiguo radical actual ministro de las Colo-
nias, Mr. Chamberlain.

Hoy es Mac-Kinley en el Norte América
el que obtiene la reelección para la presiden-
cia de aquella República representativa,
que, por su historia y por su significación,
hasta 1896 parecía el pueblo destinado y
consagrado al imperio del derecho y la ga-
rantía más eficaz de la libertad de los pue-
blos y de los ciudadanos.

Finaliza el siglo XIX, que se inauguró
con un Napoleón que aspiraba al imperio
universal, con muchos napoleones en Euro-
pa y con un futuro César en América, por-
que Mac-Kinley es cesarista, a título de ser
él la persona del César que dicte leyes a to-
da la América e imponga respeto su poten-
te ambición a la vieja Europa.

Los pueblos pequeños del viejo continen-
te, las naciones hispano-portuguesas de
América, están por igual amenazadas de per-
der su autonomía y su independencia.

Los colosos modernos no se limitan ya, en
los momentos actuales, a la guerra de tarifas
y a la imposición de sus productos y exten-
sión de su comercio; aspiran a algo más efec-
tivo: van derechos al imperio político, a la
dominación y absorción de los pueblos débi-
les y de los pueblos pequeños, para que de
grado e por fuerza consuman su producción
y fomenten su riqueza.

Palabra vana es la verdad para ellos: di-
gámoslo nosotros, y con nosotros nuestras
perdidas colonias, y los famosos boers, que

todavía defienden sus pasiones del honor y
de la libertad con la viril energía de un
gran pueblo.

Las corrientes de la hinchazón imperialis-
ta aspiran a la universal dominación. El
instinto de la propia conservación de los
pueblos pequeños, unido a los grandes idea-
les de la libertad, puede ser un muro de con-
tención que destruya todos los planes de es-
tos modernos tiranos de frac y monóculo, y
de refinado buñugués atildamiento.

Tentones de Europa y anglo-sajones de
Europa y América son los que se disputan el
predominio del mundo.

Ninguna nación pequeña del mundo anti-
guo, ningún pueblo del continente colombrino,
forman en la férrea raza teutónica, ni
en la orgullosa comunidad anglo-sajona. So-
mos, todos latinos. Somos los iniciadores de
la civilización y del progreso moderno; so-
mos desde Rumania, hasta Bélgica, desde
Portugal hasta Bulgaria, y en América,
latinos son los que no son anglo-sajones, co-
mo son latinos también los eslovenos, los taga-
los de nuestras antiguas islas.

Los vínculos de raza, la comunidad de
ideas, son muchos bastantes para ofrecer a los
imperios de los grandes corazados y de los
poderosos armamentos, las armas de la soli-
daridad, de la moral y de la libertad, del
derecho y de la justicia, encarnadas en una
Unión, que sea más fuerte que todos ellos,
porque desarmaría al coloso atacándole en
los lados vulnerables de la producción y del
consumo, y poniendo coto a sus demasías
con los ejemplos de la virtud del derecho
y de los recursos de la verdadera fuerza
de la sociedad moderna.

UN TIERNO ADIÓS

En vano se agitan Panio y Valle y Ro-
dríguez Sampedro. En vano las Repúblicas
de la América española nos enviarán una
brillante representación de sus más ilustres
hijos. El futuro Congreso ibero-americano
está condenado a un fracaso inevitable.
Deseamos en el alma olvidar una vez más de
Casandra funebre. Pero la verdad ante todo:
Acaso de esa congregación nazca alguna re-
forma útil, alguna mejora de detalle. Lo que
puedo y debió ser la reconciliación de una
gran familia dividida por domésticos que-
rellos, el nacimiento de una gran fuerza
social y política, capaz de posar sobre los
destinos del mundo, el abrazo fraternal de
una raza fuerte y vigorosa todavía que re-
cobra en la concordia la conciencia de su
misión y se apresura valerosamente a cum-
plirla, eso no lo será el Congreso ibero-ame-
ricano.

Retórica no ha de faltar. Las maravillas
del genio latino, el pasado grandioso de la
gente hispana, los años gloriosos de aque-
lla patria de héroes ante quien nada se pos-
tró la tierra, la magnanimidad de Isabel
que vendió sus joyas, el milagro de Colón
que sacó un mundo de la nada, la audacia de
esos advenedizos de la historia, de esos ex-
pósitos de la humanidad, en timbres ni bla-
sones, que hoy pretenden dominarlo todo,
son temas demasiado seductores para que
deje de esplayarse en ellos nuestra supera-
bundancia oratoria. ¡Gran función de piro-
tecnia que no espera! Tendremos otro
centenario en el cual sólo se echará de ma-
nos la cultura enciclopédica, acaso un poco
a la violeta, pero vana y extensa sin duda
del difunto D. Antonio Cánovas.

Yo me figuro a veces obligado a olvidar de
cicerone de nuestros ilustres huéspedes en la
capital de la hispana monarquía. Y sólo el
pensarlo me estremezo. Esos hombres inte-
lectuales casi todos, después de haber visita-
do muchos de ellos las primeras capitales de
Europa, después de haber admirado los más
en París los prodigios del gran certamen in-
ternacional, llegan a este pobre Madrid, ni
antiguo ni moderno, desprovisto de cuanto
constituye la característica de una capital
europea e incapaz de rescatar siquiera su
miseria presente con la majestad de gran-

des recuerdos de antaño.—¿Qué edificio es
ese—preguntan—achaparrado y feo, pero no
exento de cierta señorial arrogancia?—Es el
alcázar de nuestros reyes.—¿Y ese otro pa-
lacio inmenso que puede figurar sin enojar-
cabo junto a los más santuosos de Europa?
—Es la morada del Banco de España, la
gran sangría nacional.—¿Y esas casas oca-
sas, más ó menos desartadas, que se sus-
tentan en diferentes puntos de la población?
—Son los ministerios, los santuarios de la
burocracia.—¿Y esa cintura de iglesias po-
bres, de mal gusto, semejantes a obras de
repostería, que rodean y oprimen la villa?
—Son los baluartes del clericalismo, los nido-
de la araña ultramontana.—¿Universidad?
Ese caserón desartado y medio ruinoso.
¿Hospital? Aquella especie de prisión som-
bría, digna anteaia del sepulcro. ¿Escuelas?
Tugurios infectos en cuartuchos acuilados.
¿Establecimientos benéficos? El Hospicio,
donde los asilados no comen; la Inocua,
donde los niños mueren de hambre...

Irán nuestros huéspedes al Escorial, y allí
contemplarán las inmensas trébedes con que
el genio sombrío de Felipe II quiso immor-
talizar la memoria de un triunfo estéril. En
Alcalá visitarán el cadáver de la famosa
Computense. En Avila respirarán el ambien-
te en que se formó el alma de Santa Teresa.
En Segovia verán revivir a la vieja Roma en
su acueducto, y a la Edad-Media en el Alcá-
zar. Toledo les parecerá el soberbio manso-
leó de una gran nacionalidad difunta. En
Salamanca creerán ver enterrada la ciencia
española en un magnífico sarcófago del Re-
nacimiento. En Burgos verán resurgir al
Cid y sus romances. León ofrecerá a su
asombro la Catedral espléndida, milagro de
una muerte fe. Córdoba y Granada cautiva-
rán sus fantasías con los vestigios de la má-
gica civilización musulmana... Viaje de ar-
queólogo que realiza turista con la imagina-
ción melancólica y recogida de aquel que
camina entre tumbas.

¡Ruinas, siempre ruinas! Ruinas materia-
les y ruinas del espíritu. Porque en esa su
hermosa lengua nativa oírán expresar a ca-
da paso las ideas más arcaicas y las más ve-
tustas rancias. Políticos añejos, ante-
riores a la Santa Alianza; una clericalía me-
dio-évil; militares para los cuales el arte de
la guerra no ha dado apenas un paso desde
las campañas de Flandes; magistrados que
parecen contemporáneos del célebre alcalde
Bonquillo; domines Cabres, dignos de la sa-
tira inmortal de Quevedo; filósofos planta-
dos en Santo Tomás; físicos precursores de
Galileo; naturalistas que no conocen a Dar-
win... toda una sociedad enajada y como pe-
trificada en el siglo XVI. Trasponer las
fronteras equivale a deshacer la obra de
tres centurias. España trasolando a cada
ver.

La oratoria dirá lo que querrá; los hechos
hablan todavía con más elocuencia. Y ha
aquí lo que en ese lenguaje de los hechos
dice a sus hijas la vieja madre.—Vosotras
sois todas republicanas, yo sigo unida al
carro de la monarquía; vosotras comenzáis
a emanciparos del pecado original del mili-
tarismo y el caudillaje, yo tras haber pare-
cido curada de ese mal, reincido hoy, bien a
deshora, en la idolatría del sable; muchas de
entre vosotras han logrado ya secularizar el
Estado, yo me esfuerzo en entronizar el go-
bierno de la teocracia; vosotras os veis con-
movidas por las fecundas agitaciones de la
libertad, yo me consagro a reprimir por me-
dio de la dictadura las eternas perturbacio-
nes del absolutismo; vosotras creéis y yo
meaigo; vosotras miráis al porvenir y yo al
pasado; vosotras basáis la ciencia que redi-
me y yo la fé que esclaviza; vosotras queréis
triunfar en la vida y yo aspiro a salvar las
almas; ¿Qué me pedís? ¿Ideas, iniciativas,
energías, entusiasmos, vitalidad? Yo de eso
no tengo. Lo que podré daros, eso sí, es un
buen contingente de jesuitas, dominicos,
franciscanos, agustinos, recoletos, maristas,
asuncionistas, concepcionistas, escolapios,
ignorantinos, amén de toda clase de madres,
hermanas, siervas y esclavas. De eso y de
hipócritas, fariseos, gazmoños, mojigatos,
santurriones de uno y otro sexo poseo un
surtido suficiente para llenar la América en-

tara desde el Estrecho de B. hring hasta el
Cabo de Hornos.

¡Comunidad de raza, de lengua, de histo-
ria! Grandes elementos ciertamente para
fundar sobre ellos una comunidad de senti-
miento y de ideas. Pero ¿de qué aprovechar
ante el divorcio del ideal entero de la vida?
Más que los lazos de la sangre, unen a los
hombres los del corazón y la mente. En-
frente del panamericanismo proclamado por
los Estados Unidos podríamos nosotros ha-
cer valer los fueros del genio latino. Sólo
que para ello sería menester que viviésemos
en el siglo. Nuestras hermanas de América
no tienen vocación de monjas.

¡Lástima de ocasión preciosa, única! Este
en este movimiento de aproximación de las
Repúblicas hispano-americanas a la madre
patria, vencida, despojada, arruinada, herode
de muerte en su interés y en su orgullo,
despeñada en el abismo de la miseria desde
el Olimpo de sus leyendas, un nobilísimo
sentimiento de piedad, delicadeza y ternura.
Esa visita de las hijas emancipadas a la ma-
dre anciana, enferma, acaso moribunda, pu-
do operar en la historia el milagro de la rei-
surrección de una raza. De hecho será pro-
bablemente un último cariñoso adiós.

Alfredo Calderón

Nuestra costa de Africa

Pregunté un periódico:
¿Podremos nosotros, en cualquier caso y
a todo trance, afirmar nuestra permanencia
en la costa de Africa?

A parte senberías y sanohadas, tan en
uso actualmente como estuvieron en boga
en época reciente nuestros quijotescos y
destemplados desplantes, nosotros podemos
y debemos sostener nuestro dominio en la
costa africana, como debemos sostener nues-
tros hogares, aunque estén en medio de esas
posiciones de potantados que se disputan
nuestro modesto patrimonio ó que se pro-
pongan los arramos de instrumento para
su predominio.

Así como no se comprende, fuera del as-
cetismo y de la vida contemplativa de algún
chiflado, el aislamiento del individuo y de
la familia que habitan la ciudad la existen-
cia sin la necesaria relación para satisfacer
las necesidades físicas y las morales, tam-
po se comprende hoy en Europa ni en el
mundo la existencia de un pueblo en abso-
luto aislamiento del concierto general de las
naciones; y no vale argumentar de debilidad,
de falta de medios y de otra porción de ex-
cusas que no debían tener cabida en cere-
bros medianamente organizados.

España es acaso la nación de Europa más
fuerte, fuera de las que forman el concierto
de la madonía de las naciones de primer
orden. España por su posición estratégica,
tiene una fuerza incalculable, y prebisa-
mente por tener dentro de su mismo terri-
torio un pueblo débil y pequeño, sometido por
arte de sus gobiernos, a un culo tan am-
bicioso como grande nuestra fuerza efectiva
puede ser un mayor.

Las posiciones africanas con nuestra pro-
vincia insular mediterránea, y la que se me-
cen en el Atlántico, son garantía eficaz de
nuestra fuerza y de respeto para Europa,
si sabemos y queremos sostenerlo, que si
queremos y si sabemos cuando en España
haya un gobierno genuinamente español
que tenga como único interés el interés
de la patria, y que dé de lado con familias
privilegiadas, con regimencuyos intereses
están casi siempre en frente de los intereses
del pueblo.

APUNTES POLÍTICOS

Ustedes habrán leído que ha sido apre-
hendido por la policía del Gobierno un cura
que le llaman el padre Bocós.
Y que ha sido aprehendido por carlista.

Bueno, y quien es el padre Boco!

Alla va su partido de bautismo, o su licencia de guerra:

Antes que cura fué capitán del ejército carlista.

Emigrado en Francia, siguió la carrera eclesiástica.

A la influencia de las damas de la aristocracia debió el nombramiento de párroco San Lorenzo,

A nadie ocultaba su entusiasmo por la causa del pretendiente, y en su domicilio particular de dicha iglesia reuníase con gran frecuencia buen número de sacerdotes y seculares tradicionalistas.

Como antes decimos, está reconocido como uno de los más vehementes oradores sagrados, por lo cual es muy buscado para las fiestas religiosas.

Allá por los años de 1883 hallábase un día de Jueves Santo predicando en la iglesia de San Sebastián.

Parecióle, al padre Boco que uno de sus oyentes tomaba notas de su oración, y creyéndole redactor de El Globo, encargado de comentar su sermón, arrojóle desde el púlpito su bonete, que fué á dar sobre las narices de un feligrés.

De donde resulta que el padre Boco es un barbián.

Un tira-bonetes. Y un ministro del Señor...

Pero... ¿De qué Señor, señor mío?

Continúan en algunas provincias las detenciones de los partidarios del carlismo y los registros de las casas donde viven; registros que unas veces dan por resultado la aprehensión de armas y otros son infructuosos.

Verdad es que tan pronto como se acordó la suspensión de las garantías constitucionales, muchos carcos se apresuraron á quemar los documentos que pudieran comprometerles.

Entre los detenidos figuran sacerdotes, en número no pequeño. Algunos han sido deterrados y otros están sometidos á un proceso, por haberse comprobado, á lo que parece, que tomaban parte en los trabajos hechos por el carlismo para efectuar un alzamiento de carácter general.

Por lo visto, esos sacerdotes que quieren encender la guerra civil, no hacen ningún caso de las exhortaciones y de los mandatos del Papa. Esto, que á nosotros no nos extraña, debiera fijar la atención de ciertas gentes incantadas que "tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen."

Romero Robledo ha dicho que esta distanciado de la monarquía.

El hombre este es un rompecabezas. El otro día dijo que era monárquico y ahora deja entender que nó.

Por supuesto, que no somos de los que se preocupan de la actitud del pollo antequerano.

La Correspondencia de España dice que el Sr. Sánchez Toca es una personalidad saliente en el ministerio y sus opiniones de gobierno pueden convertirse en bases del programa ministerial.

Los hechos son los que han de confirmar y nó ese juicio tan lisonjero, para el ministro de Agricultura.

La Regeneración no está porque se concedan nuevas licencias al alcalde señor batón de Petrés.

¿Por qué las pide? Es imposible que haya pasado el tiempo de la última otorgada por el Ayuntamiento.

Declaraciones de D. Carlos

El Noticiero de Barcelona publica una carta de D. Carlos de Borbón en la que manifiesta, que es evidente, que en los últimos acontecimientos ha habido mucho de importancia y algo de traición.

Añade, que considera sin conciencia, á los que desobediendo sus órdenes promueven estas algaradas, que solo producen perjuicios á la nación y al partido.

No olvida que el movimiento del carlismo promovería peligros é intranquilidad.

Dice que mantiene todos sus derechos, pero que solo apelará á las armas cuando crea seguro un éxito inmediato.

Traslado á los curas facciosos y á los jefes y soldados de las partidas, que por unos días han estado en la sierra armados de punta en blanco.

El gobierno actual dice que es continuación del anterior; pero á la vez echa chinitas

en el tejado de este. Tampoco está conforme con que Silvela vuelva á la presidencia del Consejo, cuando se le antoje.

El Demócrata denuncia el hecho de que en casa de D. Rafael Viravens tocan una campana, y quiere saber quien es el que la toca.

No nos extraña, en esa casa se ha construido una capilla y nichos donde enterrar al Sr. Viravens y familia, aunque la ley no quiera eso, ni la higiene.

La campana es lo de menos, colega.

Notas y notitas

Tiro Nacional

En el despacho del general Escario, se reunió, el sábado por la tarde, la junta directiva de la sociedad del Tiro Nacional, tomándose entre otros los acuerdos siguientes:

Contestar dos atentas comunicaciones de los señores presidente y secretario primero de la junta directiva central del Tiro Nacional.

Dar las gracias al taquígrafo Sr. Mora por sus trabajos en el mitin de propaganda. Repartir el trabajo entre los secretarios de la junta.

Nombrar las siguientes comisiones. De propaganda.—Subcomisiones: 1.ª señores Elizacín, presidente; y Gadea, Mauricio, Pérez Bueno, Espadín y Sánchez Ausó, vocales.

2.ª Presidente, Sr. Soria; y vocales, señores Torrejón, Rojas (A), Guardiola (J), Corona y Muñoz.

3.ª Presidente, Sr. Bellido; y vocales señores Carratalá (E), Pérez Chápuh (A), Antoyne, Jaén y Bronchal.

4.ª Presidente, Sr. Morell; y vocales señores Guardiola (F), Clemente, Mendaro, Herrera y Guillén.

Comisión de recaudación.—Sres. Escario, Guillén, Elizacín, Rojas y Gadea. Comisión para la elección de terreno donde instalar el campo de tiro.—Sres. Escario, Elizacín, Soria, Rojas y Mendaro.

Para la redacción del Reglamento.—señores Guardiola (J), Elizacín, Clemente y Pérez Bueno.

Comisión administrativa.—Sres. Escario, Guardiola (F.), Morell y Guillén. Hoy á las cinco de la tarde volverá á reunirse la junta directiva para dar cuenta las comisiones de los trabajos realizados.

¿A qué hora empieza el siglo XX?

El año pasado se discutió mucho acerca de si el siglo XX empezaba en 1900 ó en 1901, prevaleciendo esta última opinión.

Ahora, al finalizar el año 1900, la cuestión que se plantea es saber á qué hora empezará el siglo, aunque lo general es que comenzará al dar el reloj las doce de la noche del 31 de Diciembre.

Pero como desde ese momento empieza á regir en España el meridiano de Greenwich, la hora en que comenzará el siglo en las distintas poblaciones será la siguiente:

- En Madrid serán las 11 horas, 45 minutos y 15 segundos; en Sevilla, las 11 horas, 35 minutos y 55 segundos; en Cádiz, las 11 horas, 34 minutos y 59 segundos; en Málaga, las 11 horas, 42 minutos y 22 segundos; en Granada, las 11 horas, 45 minutos y 35 segundos; en Córdoba, las 11 horas, 40 minutos y 40 segundos; en Huelva, las 11 horas, 32 minutos y 2 segundos; en Jaén, las 11 horas, 45 minutos 47 segundos; en Almería, las 11 horas, 50 minutos y 7 segundos; en Jerez, las 11 horas, 45 minutos y 47 segundos y en San Fernando, las 11 horas, 35 minutos y 11 segundos.

Ha marchado á Madrid, el secretario de esta Diputación provincial D. Carmelo Calvo con objeto de asistir con el señor registrador de la Propiedad de este partido, que se encuentra en la corte, á las sesiones del Congreso Hispano-Americano, en representación de esta provincia.

Uno de los días de esta semana saldrá con igual objeto para Madrid, el señor presidente de la Diputación provincial que también lo es de la Junta provincial del Congreso, nuestro distinguido amigo D. José A. Carverra, el cual aprovechará su estancia en la corte para gestionar cerca del gobierno, asuntos de verdadero interés para la corporación provincial que tan dignamente preside.

El día 30 del actual, á las once de su mañana, tendrán lugar ante los alcaldes de Orihuela y Villajoyosa, las subastas para el aprovechamiento de pastos durante el año forestal de 1900 á 1901 en los montes de la pertenencia del Estado y de los pueblos donde radican que son los nombrados.

El pliego de condiciones generales y facultativas, con sujeción al que han de verificarse las subastas, se halla inserto en el Boletín Oficial del día 7 de Septiembre de 1898.

LA BANDA DE MÚSICA

Lista de los donativos para la compra de instrumental para la banda de música de esta capital.

- Suma anterior pesetas 27475. D. Vicente Pastor, 1 peseta. Vicente Benet, 5 id. Sucesor Antonio Solbes, 5 id. D. Miguel R., 1 id. Manuel Rico, 5 id. José Marimón, 1 id. Manuel Bangueros, 150 id. Emilio Oliver, 1 id. Tomás María Pérez, 2 id. J. Salinas Sempere, 5 id. Manuel Campos, 1 id. José Pórcel, 5 id. Gaspar Cumming, 8 id. Francisco Gant, 1 id. Víctor de Pilet, 2 id. D. Ricardo Sánchez, 1 id. José Carratalá Cernuda, 5 id. Rafael Laiglesia, 5 id. Enrique Ferré, 2 id. Sr. Lunares y compañía, 1 id. D. Francisco Alberola, 10 id. Antonio Just, 1 id. Francisco Llorca, 250 id. D.ª Rosa Cámara, 3 id. D. Vicente Iborra, 5 id. Emilio Noguera, 2 id. Juan Bautista, 1 id. Miguel Iborra 1 id. J. Guijarro, 150 id. Total pesetas, 33525.

(Se continuará).

La chimenea y la torre

Sentí por cima de mi cabeza ruido de ladrillos, de cubos que subían y bajaban, voces de albañiles y todo ese murmullo propio de una casa en construcción. Alcé la vista y vi un edificio inmenso de altos y robustos muros, y allá; al final, una torre. Estaba destinada á convento.

Cambié la dirección de mis miradas, y á mi derecha se alzaba una fábrica con su chimenea elevadísima, rígida, como si disputase la supremacía de las al turas á la torre.

El contraste que de su examen resultaba era grandísimo. Los dos edificios son la genuina representación de dos sociedades: una decadente, pasada, tiránica y egoísta; la otra floreciente, nueva, democrática y humanitaria. La fábrica, con sus pabellones alegres y sencillos, simboliza los tiempos modernos; el convento, con su aspecto severo y grave, denuncia las épocas en que los pueblos marchaban unidos al carro de la clerecía. En el uno todo es movimiento y animación, de allí sale vida; en el otro, quietismo, enervamiento. En el primero todo es humano y natural; en el segundo todo va contra la naturaleza. En aquél hay verdad; en éste todo es mentira.

El fin que realizan, como los medios que emplean para conseguirlo, no pueden ser más antitéticos. La fábrica transforma la materia en fuerzas ó energías, cuya potencia, sabiamente aplicada, difunde civilización y riqueza por toda la tierra; el convento, síntesis de un movimiento retrospectivo, propaga embrutecimiento, idiotéz, oscurantismo. La primera emplea para lograr su fin las ciencias y las artes; y el segundo la religión y sus atributos: piedad, misticismo, hipocresía.

La chimenea y la torre, representan la lucha posesión del espacio, representan la humanidad, en que actualmente se agita la humanidad, y que terminará con el triunfo completo de la primera.

Pero hasta entonces, cuántos esfuerzos cuántas lágrimas, cuánta sangre!

Francisco Ortis.

CORREO DE MADRID

11 Noviembre 1900.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA —Alicante.

Querido amigo y distinguido correligionario: Mañana publicará la «Gaceta» una real orden-circular dirigida á los rectores de las Universidades, sobre el pago á los maestros e instrucción primaria.

El próximo jueves obsequiará el gobierno con un té en el palacio de la Presidencia á los congresistas ibero-americanos.

Los presupuestos se presentarán á las Cortes con algún aumento, debido á la deuda, material y ejercicios cerrados.

El Sr. Ugarte ha negado que se piense en el relevo del general Delgado, pues está satisfecho el gobierno de su conducta en Barcelona.

D. Carlos ha anunciado la próxima publicación de un Manifiesto que dirigirá á los españoles.

En los círculos militares se niega que haya exceso de oficialidad en las escalas activas del ejército.

Ayer falleció el consecuente demócrata y distinguido abogado D. Fernando Romero Gil Sanz.

En el foro obtuvo señalados triunfos y en política ocupó importantes puestos.

Se han recibido muchos despachos de provincias comunicando que reina tranquilidad.

Aumenta la animación en los centros políticos, contribuyendo á esto la próxima apertura de las Cortes.

Ha despertado mucho interés el primer período parlamentario.

El Corresponsal.

Varias noticias

Ayer salió para Casas de Lázaro (Albacete), nuestro querido amigo el joven médico D. Antonio Jorner, después de haber permanecido en esta capital al lado de su familia los días de licencia que le fueron concedidos.

El domingo apareció el primer número del importante semanario ilustrado con magníficos grabados que, bajo el título «Actualidades», dirige nuestro amigo D. Enrique Espiá (Perlita). Lo recomendamos al público en la seguridad de que habrán de leerlo con gusto.

Se ha encargado del Juzgado municipal, don Ramon Giner, como juez de los bienes anteriores, por ausencia del juez municipal propietario, D. Jose Vallés.

Hoy como ya dijimos celebrará sesión en segunda convocatoria la junta municipal de asociados con objeto de discutir y votar el presupuesto ordinario para 1901.

Según nuestras noticias la sesión promete ser muy interesante.

Merece aplausos y nosotros se los tributamos entusiastas, el dignísimo magistrado de esta Audiencia y juez especial en el proceso del movimiento carlista en esta provincia don Cristóbal Girones y Puerto, por la actividad y exquisito celo con que procede en el cumplimiento de la difícil y espinosa misión que se le ha encargado.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha aprobado las cuentas del apartado de esta provincia correspondiente al tercer trimestre de 1900.

LOS PRESOS POBRES

Se aproxima el invierno y algunos pobres presos, en la cárcel de Alicante se encuentran sin ropas para cubrir su desnudez y sin recursos con que atender á dicha necesidad.

Po esta causa excitamos la caridad de las personas piadosas para que como otros años por indicación nuestra envíen prendas usadas á estos infelices.

A LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clemente.

Allí encontraréis de todo lo que vuestro gusto apetezca, á precios sumamente baratos. Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabéis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clemente.

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

La administración de Hacienda de esta provincia ha designado al investigador del arriendo de contribuciones D. Manuel Tornel Monzó, para que preste los servicios propios de su cargo en la zona de Alcoy.

CRONICA FUNEBRE ROMERO GILSANZ

La prensa de Madrid anuncia la muerte del patriota D. Fernando Romero Gilsanz, nuestro respetable amigo y distinguido colaborador, religioso presidente de la Junta Central. Descanse en paz el cumplido caballero y consecuente político. Ni un solo acto de su vida pública le acredita de ambicioso: es uno de los pocos individuos cuyo nombre ha sonado constantemente en esta época de transitorios y apostasías, sin gastarse; uno de los pocos hombres que después de haber visto a la restauración borbónica torpe, decadente, exánime y destruida, se hallan en capacidad de gobernar con la República sin que presentimientos le guien y pueda tildarse de cómplice de lo actual. Siempre fué caloso defensor de los principios democráticos y amigo íntimo del inolvidable Ruiz Zorrilla, y de su sucesor en la Jefatura del partido republicano-progresista, el Doctor Esquerdo. La infame noticia de su muerte nos ha apenado mucho: pues en esta casa se le quería bien, por sus grandes merecimientos. En estos momentos experimenta el partido republicano-progresista una sensible pérdida en Romero Gilsanz. Republicano fervoroso, ardiente partidario del progreso, era el prototipo de la consecuencia política y de la lealtad; los hombres que encarnaban los ideales de la democracia y de la libertad. Desde muy joven militó en el partido progresista y cuando después de la Revolución se dividió; no obstante la amistad personal que con Sagasta entonces le unía, fué de los que con entusiasmo militó en las filas de Ruiz Zorrilla. Muerto éste, Romero Gilsanz continuó al lado del sabio Dr. Esquerdo, que vino a sustituir en la jefatura del partido a aquel ilustre patriota. En la actualidad era miembro del Directorio de Unión Republicana, distinguiéndose por la ardiente defensa que hacía a favor de la confraternidad de todos los republicanos para ejercer una acción común, encaminada al triunfo de la democracia y la República. Reciba su desconsolada familia, y en particular su hijo el distinguido catedrático y elocuente abogado D. Fernando Romero González, la expresión de nuestro más sentido pésame por tan gran desgracia.

SINDICATO DE RIEGO DE LA HUERTA DE ALICANTE

D. Laureano Anton y Ferrandiz director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante. Hace 3 días y durante los días 14, 15, 16 y 17 del actual se entregarán en las oficinas de esta Dirección, los albalaes para la tandas 33.ª 34.ª y 35 (18.ª 19.ª y 20.ª de Invierno) de Monnegre, del corriente año; teniendo presente: que los interesados que no comparezcan a recoger dichos albalaes durante el plazo que se ha señalado, quedarán sujetos a lo que se preceptúa en el artículo 27 del Reglamento para el aprovechamiento de las aguas de 30 de Abril de 1849. Lo que se hace público para conocimiento de todos los señores propietario regantes de esta huerta. Alicante 12 de Noviembre de 1900.—El director Laureano Anton.

LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



LINEA CONSEIL

Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores Jeanne Conseil, Conseil, Hermanos Conseil, Ives Conseil, Alphonse Conseil, Les trois freres Conseil, Conseil freres, Augusto Conseil, Theodore Conseil y Conseil Pere. Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, 2, y Babel, 2.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostias frescas. San Fernando y Esplanada de España.

LA SIN RIVAL

Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas

agua de SELTZ

Fábrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

Servicio á domicilio

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON

JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogras y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de Droguería general, además de los artículos de Pintores y Decoradores, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe tan ambagosa ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

CAFÉ SUÍZO

Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país.

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también

se sirven el esquisito café mezcla de Moka Puerto Rico y Caracolillo. Esplanada, 53 y Victoria, 8.

LA ELEGANTE

Corsetería.—Sagasta, 4 antes San Francisco.



La única casa que en esta ciudad les hace en diferente modelo, corte elegante.

ULTIMA HORA

Madrid 12 (5'15 t.)

Comisiones Congreso Americano ocupándose arbitraje transportes comerciales. Acentúase fraternidad españoles americanos.—Niéganse España pretenda intervenir cuestión China.

70'25-32'70.

ALICANTE

Imp. y Lit. de T. Muñoz.

OSTRAS FRESCAS

Se venden en el afamado hotel Iborra, á 1'25 casaca docena.

Se han terminado las obras del entarugado de la calle de Sagasta de esta capital, quedando aquella vía convertida en una de las mejor urbanizadas de Alicante.

LO DE SIEMPRE

Algunos vendedores de pescado siguen llevando peso faltos.

Otros se permiten pesar con piedras, no sabiendo nosotros que estriñar mas al suauda ó la resignación y paciencia de los que tocan que esos vendedores les tratan de tal manera.

Bueno sería que los agentes de la autoridad interviniesen, poniendo un severo correctivo á esos pescadores que hasta ese lamentable extremo se desmandan.

Dentro de breves días, llegará á esta capital el diputado, por la circunscripción, D. Santiago Mataix.

TURRONERO

Como todos los años, ha llegado á esta capital el afamado turronero D. Antonio Lopez Jerez, con un abundante y variado surtido de turrones, peladillas y cascas de Valencia.

Visitad su establecimiento del Pasaje de Murguía y os convenceréis. Comprad el turron de este industrial que es riquísimo, y cada día es mas solicitado.

No equivocarse, Lopez Jerez Pasaje de

modo á los a guaciles, Morel se echó á los pies de Rodolfo.

—¡Ah, señor, nos habéis salvado la vida! ¿A quién debemos este socorro inesperado?

—Al Dios de los honrados, como dice vuestro inmortal Beranger.

CAPITULO XXXIX

Alegria

Luisa, la hija del lapidario, era alta, esbelta y de belleza extraordinaria, pero seria y grave: participaba de la hermosura de la antigua Juno por la regularidad y severidad de sus facciones, y de la de Diana por la elegancia de su elevada estatura.

A pesar de que era morena y del color encen-

SECCION DE ANUNCIOS

Almacén de Arroz Valenciano.

Cacahuete, Chufas, Garbanzos, Habichuelas, Legumbres y frutas secas de

R. GINER

Ventas al por mayor y menor.—En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos adelante, rebaja proporcional á la cuantía de la venta. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante.—Calle de los Angeles, 24. Teléfono núm, 94.

La Cerámica Alicantina DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos. FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Navigation à Vapeurs (ex-lignes Grosses.)
 Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Hornoy et Fils», de Nantes.
 Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.
 Servicio para Cette y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixta (ex-Compañía Touache.)
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

Rosser, Viuda de Guixot y Comp. ARMADORES

Servicio regular de vapores entre Alicante y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra.

SERVICIO SEMANAL ENTRE BARCELONA, CARTAGENA Y PUERTOS INTERMEDIOS
 Depósito de carbones de Cardiff y Newcastle, ALICANTE.—Paseo de los Mártires, 30, y San Fernando, 19.

E. BOTÍ CARBONELL FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo el ramo de saichichería y ultramarinos finos. También se han recibido los quesos Port-Sauid, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000,00
Primas y reservas		44.028,64
Total		56.028,64

33 años de existencia

SEGUROS: CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Su subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los de las Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

dido y rojo de sus manos, endurecidas por el trabajo, á pesar de lo humilde y desaliñado de sus vestidos, tenia una presencia llena de dignidad y nobleza.

No intentaremos pintar el agradecimiento y el gozo de esta familia tan inopinadamente rescatada de una suerte espantosa.

La repentina embriaguez de la alegría le hizo olvidar por un momento la muerte de la niña.

Solo Rodolfo observó la extremada palidez de Luisa y la sombría preocupación que parecía afligirle, á pesar de la libertad que acababa de obtener su padre.

Queriendo inspirar á Morel entera confianza acerca de su porvenir y explicarle su liberalidad, el príncipe se retiró á un lado con el lapidario, mientras Alegría preparaba á Luisa para recibir la noticia de la muerte de su hermana, y le dijo:

—¿No vino á veros anteayer una señora joven?

—Sí, señor, y se contristó mucho al ver nuestra situación.

—Pues á ella es á quien debéis estar agradecidos, no á mí.

—¿Será posible, señor? Aquella señora joven...

—Es vuestra bienhechora. He llevado géneros á su casa algunas veces. Cuando alquilé un cuarto

—¡Fuera de aquí! ¡paso redoblado!—añadió la portera.—Los puse como una sopa, como dos sopas! ¡Je, je, je! ¡Vaya un par de pillos!

—¡Mil millones de rayos!—exclamó Malicórnio inundado de sopa.—¡Vieja de los demonios!

—¡Alfredo!—gritó madama Pipelet desgañitándose.—¡Alfredo! ¡prenda mía! ¡mátalos, mata á esos beduinos, que faltaron al respeto á tu Pomona!

¡Indecentes! ¡mal encartados! Dale, dale de firme con el palo de la escoba. Llama á la ostrera y al tío Pepe para que te ayuden... ¡Atrápalos!

¡cógelos! ¡fuego! ¡fuego! ¡Vecinos!... ¡ladrones!... Prrrrr... Cu, cu, cu... cu, cu... ¡Firme! Dale, vejete querido, para que no vuelvan á tratar con irreverencia á tu Pomona.

Y para terminar formidablemente esta onomatopeya, que había acompañado con brinco y contorsiones furiosas, madama Pipelet, exaltada por la embriaguez de la victoria, arrojó desde lo alto de la escalera la cazuela de barro, que rompiéndose con ruido espantoso en el momento que los corchetes bajaban los últimos pasos de la escalera "de cuatro en cuatro", escalones, aumentó prodigiosamente su espanto.

—¡Largo de aquí, pillos, bribones!—volvió á gritar, riendo á carcajadas y cruzando los brazos con aire triunfante.

Mientras que madama Pipelet corría de este

A los viajeros

Ferrocarriles.

Línea de Madrid: TREN CORTO

Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'00

noche.—MIXTO, salida, 8'45 noche; llegada,

5'50 mañana.—CORREO, salida 4'10 tarde;

llegada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia: MIXTO, salida, 6'55 ma-

ñana; llegada, 10'15 mañana.—CORREO

salida, 3'30 tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las

once de la mañana, dos de la tarde, y ocho

de la noche y los de la Administración en

minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana

2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana

á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de

mañana.

Diigencias.

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso

ñana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde, regreso

9 mañana.